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ВСТУП 

Актуальність дослідження. В сучасному світі воєнні конфлікти та 

кризи є не тільки геополітичною реальністю, але й значущим чинником 

впливу на різні сфери життя суспільства. Однією з найбільш вразливих 

областей, яка піддається серйозним змінам та трансформаціям в умовах 

воєнного періоду, є сфера дозвілля та культурно-розважальних заходів. 

Важливість цієї проблематики визнається як науковцями, так і практиками, 

оскільки дозвілля в умовах воєнного стресу стає ключовим чинником не 

лише психологічного розрядження, але й збереження культурної 

ідентичності та соціокультурного зв'язку. 

Однак, недивлячись на важливість даної теми, наукові дослідження 

щодо особливостей дозвілля в умовах воєнного періоду залишаються 

недостатньо вивченими та неотриманими повністю. Тому метою цього 

диплому є глибокий аналіз впливу воєнного конфлікту на сферу дозвілля, 

виявлення особливостей адаптації традиційних форм розваг, а також розгляд 

аспектів організації та участі в культурних та розважальних заходах в умовах 

військових дій. 

Робота розглядається в контексті поглибленого розуміння та аналізу 

трансформацій, які відбуваються в сфері дозвілля під час воєнного періоду, а 

також впливу цих змін на психічне здоров'я та соціокультурну динаміку 

суспільства. Дослідження надасть можливість не лише розкрити та 

узагальнити існуючі знання, але й внести нові підходи та рекомендації для 

подальших наукових розвідок та практичних застосувань в даній області. 

Метою даного дослідження є глибокий аналіз та систематизація 

особливостей сфери дозвілля в умовах воєнного конфлікту, визначення 

впливу військових дій на культурні та розважальні аспекти суспільства. 

Завдання дослідження: 

1. Провести систематичний огляд літератури з питань дозвілля в 

умовах воєнного конфлікту, визначити ключові теоретичні підходи та 

поняття. 
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2. Вивчити та оцінити конкретний вплив воєнного конфлікту на 

соціокультурну сферу та форми дозвілля. 

3. Розглянути процес адаптації традиційних форм дозвілля до умов 

воєнного стресу та невизначеності. 

4. Дослідити взаємозв'язок між воєнним стресом та змінами в 

інтересах та уподобаннях у галузі дозвілля населення. 

5. Аналізувати особливості участі та організації культурних та 

розважальних заходів в умовах воєнного конфлікту 

Об'єктом дослідження є соціокультурна сфера суспільства в умовах 

воєнного конфлікту, включаючи різноманітні форми дозвілля та розваг. 

Предметом дослідження є особливості адаптації традиційних форм 

дозвілля, виявлення змін у психосоціальному становищі населення та розгляд 

впливу воєнного стресу на інтереси та уподобання у галузі дозвілля в умовах 

військових дій. 

Методи дослідження. Для досягнення зазначених цілей та розв'язання 

поставлених завдань у рамках кваліфікаційної роботи використано 

загальнонаукові та культурологічні методи. Конкретно, в процесі 

дослідження були застосовані методи систематизації та узагальнення 

проблеми, порівняння та аналогії, а також методи аналізу та синтезу. 

Апробація результатів дослідження. Основні тези та відокремлені 

розділи дослідження були представлені на засіданні кафедри культурології 

факультету культури і мистецтв Херсонського державного університету та 

висвітленні на Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих 

учених і студентів  «Зрубіжна та українська культура: питання теорії, історії, 

методики» (Херсон – Івано-Франеівськ  - 2024). 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох 

розділів, шести підрозділів, висновків, списку використаних джерел із 30 

найменування. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНИЙ  АСПЕКТ ОСОБЛИВОСТЕЙ  ДОЗВІЛЛЯ У 

ВОЄННИЙ ПЕРІОД 

1.1. Визначення поняття "дозвілля" в контексті соціокультурного 

виміру  

Соціокультурний вимір дозвілля стосується соціального та культурного 

контексту, в якому відбувається дозвілля. Він охоплює соціальні норми, 

цінності та очікування, які формують те, як люди проводять свій вільний час. 

Іншими словами, соціокультурний вимір дозвілля пов’язаний з тим, як на 

дозвілля впливає ширше соціальне та культурне середовище, в якому вони 

відбуваються. Цей вимір є важливим аспектом розуміння дозвілля та його 

ролі в суспільстві. 

Соціокультурний вимір дозвілля є вирішальним у визначенні дозвілля, 

оскільки він формує те, як люди сприймають і беруть участь у дозвіллі. 

Соціальний і культурний контекст, у якому відбувається дозвілля, може 

впливати на види діяльності, якою займаються люди, частоту їхньої участі та 

значення, яке вони надають цій діяльності. Наприклад, поява Інтернету як 

інструменту дозвілля надала доступ до нових видів дозвілля та змінила те, як 

люди беруть участь у дозвіллі. Таким чином, розуміння соціокультурного 

виміру дозвілля має важливе значення для визначення та аналізу дозвілля. 

Важливість соціокультурного виміру дозвілля полягає в його здатності 

формувати спосіб взаємодії людей один з одним і з навколишнім 

середовищем. Дозвілля часто асоціюється із соціалізацією, культурним 

самовираженням і особистим розвитком. Соціокультурний вимір дозвілля 

може впливати на типи діяльності, якими займаються люди, і на соціальні та 

культурні значення, які вони надають цій діяльності. Таким чином, розуміння 

соціокультурного виміру дозвілля має вирішальне значення для розробки 
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політики та програм, які сприяють здоровому дозвіллю та сприяють 

соціальному та культурному розвитку. 

Поняття дозвілля різниться в різних культурах, відображаючи різні 

способи, якими люди займаються вільним часом. У той час як деякі культури 

можуть надавати пріоритет фізичній активності, такій як спорт і відпочинок 

на свіжому повітрі, інші можуть приділяти більший акцент мистецькому 

вираженню та культурним заходам. Ця культурна відмінність підкреслює 

важливість розуміння дозвілля в його соціокультурному контексті, визнаючи, 

що його значення та значення можуть відрізнятися залежно від культурних 

норм і цінностей певної спільноти [23,c.92]. 

Історична еволюція дозвілля також проливає світло на його 

соціокультурний вимір. Оскільки суспільства розвивалися та змінювалися з 

часом, також змінювалися способи, якими люди займалися дозвіллям. Від 

ранніх цивілізацій Стародавньої Греції та Риму до промислової революції 19-

го століття, дозвілля формувалося історичними, економічними та 

соціальними чинниками. Сьогодні види дозвілля продовжують розвиватися, 

відображаючи мінливі потреби та інтереси окремих людей і громад. 

Таблиця 1.1 

Визначення «дозвілля» 

Поняття Визначення 

Дозвілля Соціокультурний аспект вільного часу, який включає в себе 

різноманітні види діяльності, спрямовані на задоволення 

індивідуальних та групових потреб, розвиток особистості, 

відновлення фізичного та психічного здоров'я. Дозвілля є 

важливим елементом культурного життя, сприяє самореалізації 

та формуванню соціальних взаємин. У контексті 

соціокультурного виміру, дозвілля розглядається як сфера, де 

формуються та виражаються соціокультурні цінності та традиції. 

1. Поняття "Дозвілля": Визначення цього терміну вказує на його 

соціокультурне значення. Дозвілля визнається як сфера, що охоплює 

різноманітні активності, які відбуваються у вільний від професійних та 

обов'язкових справ час. Воно включає в себе більше, ніж просто 



7 
 

відпочинок, охоплюючи індивідуальний та груповий розвиток, а також 

відновлення фізичного та психічного здоров'я. 

2. Соціокультурний аспект: «Визначення підкреслює, що дозвілля не 

ізольоване явище, а взаємодіє з соціокультурним середовищем. Воно 

визначається не лише особистими потребами, а й соціокультурними 

цінностями, традиціями та звичаями. Дозвілля розглядається як 

простір, де формуються та виражаються різноманітні культурні 

аспекти життя.» 

3. Розвиток особистості та соціальні взаємини: «Визначення 

підкреслює, що дозвілля впливає на розвиток індивіда та формування 

соціальних зв'язків. Вільний час не лише задовольняє фізичні та 

психологічні потреби, але й сприяє самореалізації та взаємодії з 

іншими членами суспільства.» 

4. Культурне життя: «Визначення вказує на те, що дозвілля є 

невід'ємною частиною культурного життя. Це період, коли традиції, 

цінності та норми суспільства виражаються через різноманітні форми 

відпочинку та розваг»  [26,c.48]. 

Дозвілля – це не лише особисте заняття, а й соціальне явище. Це надає 

можливість людям спілкуватися з іншими, будувати стосунки та брати участь 

у спільному досвіді. Дозвілля може бути засобом вираження культурної 

самобутності, шанування традицій і виховання почуття спільності. Таким 

чином, дозвілля є важливим аспектом соціокультурного життя, що 

відображає цінності, переконання та практику даного суспільства. 

Визначення дозвілля в його соціокультурному контексті може допомогти нам 

краще зрозуміти його роль у формуванні індивідуальної та колективної 

ідентичності, а також його потенціал для сприяння соціальній єдності та 

культурному різноманіттю. 

Дозвілля – це поняття, на яке впливає широкий спектр соціокультурних 

факторів. На думку Іванової К. ці фактори можуть включати економічні, 

політичні та соціальні умови, а також історичні та культурні традиції. 
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Наприклад, в деяких культурах дозвілля можуть бути чітко структурованими 

та регламентованими, тоді як в інших вони можуть бути більш спонтанними 

та неформальними. Крім того, такі фактори, як вік, стать і соціально-

економічний статус, також можуть відігравати важливу роль у формуванні 

дозвілля та досвіду. Розуміння соціокультурних факторів, які впливають на 

дозвілля, має важливе значення для розробки ефективної політики та 

програм, які сприяють здоровому та змістовному дозвіллю для окремих осіб і 

громад. 

Шестопалова Л. гадає, що дозвілля також може відігравати вирішальну 

роль у формуванні соціальної ідентичності. Для багатьох людей відпочинок 

надає можливість спілкуватися з іншими, хто поділяє схожі інтереси та 

цінності, і розвивати почуття приналежності до певної соціальної групи чи 

спільноти. Наприклад, участь у командних видах спорту чи відвідування 

культурних заходів може допомогти людям відчути товариськість і спільну 

мету з іншими, хто має подібні захоплення та досвід. Розуміння того, як 

дозвілля сприяє розвитку соціальної ідентичності, може допомогти окремим 

особам і громадам розвинути міцніші соціальні зв’язки та більше почуття 

причетності [21,С.117]. 

Культурне розмаїття є ще одним важливим фактором, який слід 

враховувати при дослідженні поняття дозвілля. Різні культури можуть мати 

дуже різні уявлення про те, що є дозвіллям і які види діяльності вважаються 

доцільними чи бажаними. Наприклад, в деяких культурах дозвілля можуть 

бути зосереджені на релігійних або духовних практиках, тоді як в інших вони 

можуть віддавати перевагу фізичній активності або художньому вираженню. 

Визнання та повага до культурного різноманіття під час проведення дозвілля 

може допомогти сприяти більшому розумінню та толерантності між різними 

групами, а також може призвести до більш інклюзивних та різноманітних 

можливостей дозвілля для всіх людей та громад. 
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1.2. Вплив воєнного конфлікту на соціальні та культурні аспекти життя  

Військовий конфлікт часто призводить до переміщення людей і громад, 

що призводить до значних соціальних потрясінь. Переміщення окремих осіб і 

громад може призвести до втрати будинків, майна та соціальних мереж, що 

призводить до почуття дезорієнтації та роз’єднаності. Вимушене 

переміщення також може призвести до розпаду структур громади, оскільки 

люди змушені залишити знайомі соціальні інститути та мережі. Це може 

призвести до відчуття ізоляції та дислокації, ще більше посилюючи соціальні 

наслідки військового конфлікту. Переміщення також може призвести до 

втрати доступу до основних послуг, таких як охорона здоров’я та освіта, що 

ще більше посилює соціальні наслідки конфлікту. 

Військовий конфлікт також може призвести до розпаду соціальних 

структур та інститутів. Під час конфлікту верховенство права може бути 

послаблене або призупинене, що призведе до збою у функціонуванні 

соціальних інститутів, таких як система правосуддя та правоохоронні органи. 

Це може призвести до відчуття беззаконня та незахищеності, ще більше 

посилюючи соціальний вплив конфлікту. Крім того, руйнування 

інфраструктури та основних послуг, таких як вода та електрика, може ще 

більше підірвати соціальну структуру громад, що призведе до порушення 

соціальної згуртованості та довіри [13,c.82]. 

Військовий конфлікт може призвести до значних змін соціальних норм 

і цінностей. Динаміка конфлікту може призвести до появи нових соціальних 

норм і цінностей, оскільки індивіди та спільноти адаптуються до мінливих 

обставин. У деяких випадках ці зміни можуть бути позитивними, наприклад, 

поява нових форм солідарності та соціальної співпраці. Однак в інших 

випадках конфлікт може призвести до розмивання соціальних норм і 

цінностей, оскільки окремі особи та громади змушені надавати перевагу 

виживанню над іншими міркуваннями. Це може призвести до порушення 

соціальної довіри та співпраці, ще більше посилюючи соціальний вплив 
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конфлікту. Крім того, конфлікт може призвести до порушення соціальних і 

культурних прав, ще більше посилюючи соціальні наслідки конфлікту. 

Одним із найзначніших впливів військового конфлікту на культурні 

аспекти життя є знищення об’єктів культурної спадщини та артефактів. Під 

час війни чи збройного конфлікту об’єкти культурної спадщини часто 

підлягають знищенню, що призводить до втрати важливих пам’яток історії та 

культури. Знищення цих місць не тільки стирає важливу культурну історію, 

але й має довгострокові економічні наслідки, оскільки страждає туризм і 

індустрія культури. Реституція є основним засобом відшкодування шкоди, 

завданої культурній спадщині та культурним цінностям під час збройного 

конфлікту. Це підкреслює важливість збереження об’єктів культурної 

спадщини, особливо під час конфлікту. 

Втрата культурної ідентичності та різноманітності є ще одним впливом 

військового конфлікту на культурні аспекти життя. Збройні конфлікти часто 

призводять до переміщення населення, що призводить до втрати культурної 

ідентичності та різноманітності. Знищення об’єктів культурної спадщини 

також може сприяти втраті культурної самобутності, оскільки ці об’єкти 

часто мають важливе історичне та культурне значення для громад. Ця втрата 

культурної ідентичності може мати довгострокові наслідки для спільнот, 

оскільки може сприяти почуттю витіснення та відриву від культурних 

коренів. 

Таблиця 1.2.1 

Вплив воєнного конфлікту на соціальні аспекти життя 

Аспекти Вплив воєнного конфлікту 

Безпека 

населення 

Зростання рівня загрози та погіршення умов безпеки для 

мешканців. Ризик для фізичного та психологічного 

здоров'я. 

Економіка Зниження економічної активності, зруйнування 

інфраструктури, втрати робочих місць, зростання 

безробіття та бідності. 

Освіта Порушення системи освіти, закриття шкіл, університетів, 
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обмежений доступ до освіти, втрата можливостей для 

освіти та розвитку. 

Здоров'я Зростання рівня травм, хвороб та погіршення медичного 

обслуговування. Негативний вплив на психічне здоров'я 

населення. 

Соціальні 

відносини 

Розлад у сімейних та соціальних відносинах, втрата 

близьких, зсуви в соціальних групах, втрата довіри та 

сприйняття безпеки. 

Ця таблиця відображає, як воєнний конфлікт впливає на різні соціальні 

аспекти життя. Загальний висновок полягає в тому, що війна призводить до 

серйозних викликів для безпеки населення, економічної стабільності, освіти, 

здоров'я та соціальних відносин [19,c.74]. 

Військовий конфлікт також може призвести до змін у мистецтві, 

літературі та музиці. Жахи війни та протести проти війни були важливими 

темами в мистецтві протягом всієї історії, і творчі люди використовували 

своє мистецтво, щоб висловити свої погляди на конфлікт. В архітектурі, 

живописі, літературі та музиці пошуки нового стилю часто виникають у 

відповідь на соціальні та культурні потрясіння, викликані конфліктом. 

Діагностика конфлікту, вивчення конфлікту для визначення його основних 

характеристик і динаміки, також може дати розуміння впливу конфлікту на 

культурні аспекти життя. Оскільки суспільства переживають наслідки 

конфлікту, важливо визнавати роль мистецтва, літератури та музики у 

формуванні культурної ідентичності та сприянні зціленню та примиренню. 

Таблиця 1.2.2 

Вплив воєнного конфлікту на культурні аспекти життя 

Аспекти Вплив воєнного конфлікту 

Культурна 

спадщина 

Зруйнування та втрата культурних пам'яток, 

архітектури, мистецтва. Втрата історичної спадщини 

та традицій. 

Мистецтво та 

культура 

Зменшення та обмеження можливостей для розвитку 

мистецтва, культурних подій та виразу. Мистецька 

цензура та обмеження творчості. 

Мовна 

ідентичність 

Зміни у використанні та розвитку мови, загроза 

зникнення мовних та культурних особливостей. 
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Спосіб життя Зміни у традиціях, обрядах, святкуваннях. Втрата та 

зміна культурних практик та звичаїв. 

Міжнаціональні 

відносини 

Зростання напруженості та конфліктів між етнічними 

групами, загострення міжнаціональних відносин та 

ворожнечі. 

Ця таблиця відображає вплив воєнного конфлікту на культурні аспекти 

життя. Воєнний конфлікт може призводити до серйозних змін у культурній 

спадщині, мистецтві, мовній ідентичності, способі життя та міжнаціональних 

відносинах. 

Відбудова інфраструктури та громад є вирішальним кроком до 

відновлення соціальних і культурних аспектів життя в районах, які 

постраждали від військового конфлікту. Руйнування будинків, шкіл та інших 

важливих будівель може мати руйнівний вплив на громади, що призведе до 

переміщення, економічної нестабільності та втрати соціальної згуртованості. 

Інвестуючи у відновлення та модернізацію житла та інфраструктури, громади 

можуть почати відновлювати та оживляти свою соціальну тканину. Це може 

включати створення громадських центрів, громадських місць і культурних 

закладів, які слугуватимуть місцями збору мешканців, сприяючи відчуттю 

спільної ідентичності та мети [6,c.61]. 

Окрім фізичної реабілітації, усунення травми та відновлення довіри 

між окремими людьми та спільнотами також є важливими для відновлення 

соціальних і культурних аспектів життя. Військовий конфлікт може 

призвести до значної психологічної травми, особливо серед тих, хто пережив 

насильство, переміщення та втрати. Надання доступу до психоосвіти та 

психосоціальної підтримки може допомогти людям впоратися з емоційним 

впливом конфлікту, сприяти зціленню та відновити довіру між членами 

громади. Це може включати програми, які забезпечують консультування, 

групову терапію та інші форми підтримки, які допомагають людям обробити 

свій досвід і розробити здорові стратегії подолання. 

Відзначення різноманітності та збереження культурної спадщини є ще 

одним важливим аспектом відновлення соціальних і культурних аспектів 
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життя в районах, які постраждали від військового конфлікту. Конфлікт може 

призвести до руйнування культурних орієнтирів, переміщення населення та 

розмивання культурних традицій. Інвестуючи у збереження та шанування 

культурної спадщини, громади можуть сприяти почуттю ідентичності та 

гордості серед мешканців, сприяючи більшій оцінці різноманітності та 

сприяючи соціальній згуртованості. Це може включати ініціативи, які 

підтримують місцевих художників, музикантів і культурні установи, а також 

програми, які сприяють культурному обміну та діалогу між різними 

громадами. 

 

1.3. Роль дозвілля в умовах стресу та невизначеності воєнного часу 

Під час стресу та невизначеності дозвілля може мати значну користь 

для психічного здоров’я. Дозвілля може забезпечити так необхідну 

відпочинок від стресів повсякденного життя, дозволяючи людям 

розслабитися, відновити сили та зайнятися приємною та насиченою 

діяльністю. Дослідження показали, що участь у дозвіллі може позитивно 

вплинути на психічне здоров’я, зокрема зменшити симптоми тривоги та 

депресії. Участь у дозвіллі також може сприяти відчуттю щастя, задоволення 

та загального благополуччя. 

На додаток до безпосередніх переваг відпочинку та насолоди, дозвілля 

також може відігравати певну роль у формуванні стійкості людей. Стійкість 

означає здатність людини адаптуватися та справлятися зі стресом і 

негараздами. Займаючись дозвіллям, люди можуть розвивати навички 

справлятися з труднощами, створювати мережі соціальної підтримки та 

розвивати відчуття мети та сенсу життя. Ці фактори можуть сприяти більшій 

стійкості та покращенню психічного здоров’я під час стресу та 

невизначеності [9,c.72]. 

Також важливо робити перерви та займатися дозвіллям, щоб уникнути 

вигорання. Вигорання означає стан емоційного, фізичного та психічного 
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виснаження, викликаного тривалим стресом і перевтоми. У періоди стресу та 

невизначеності може бути легко поглинути роботою та обов’язками, 

нехтуючи доглядом за собою та дозвіллям. Однак регулярні перерви для 

проведення дозвілля можуть допомогти запобігти вигоранню, дозволяючи 

людям відновити сили та підтримувати своє психічне та фізичне 

благополуччя. Визначаючи пріоритетність дозвілля, люди можуть краще 

справлятися зі стресом і невизначеністю, покращуючи загальну якість життя. 

У воєнний час дозвілля було адаптовано до умов стресу та 

невизначеності. Були розроблені креативні рішення, щоб забезпечити розваги 

та відпочинок як солдатам, так і цивільним. Наприклад, театри та концертні 

зали були побудовані у військових таборах і на базах, що дозволяло солдатам 

насолоджуватися живими виставами та фільмами. Крім того, у містах і 

містечках створювали громадські центри, які забезпечували місця для 

громадських зборів, ігор та інших заходів. Ці адаптації не тільки забезпечили 

вкрай необхідний відпочинок від реалій війни, але й служили способом 

підвищити моральний дух і зберегти відчуття нормальності. 

Таблиця 1.3.1 

Роль дозвілля в умовах стресу та невизначеності воєнного часу 

Аспекти Роль дозвілля 

Фізичне здоров'я Зменшення стресу та напруги, покращення 

фізичного здоров'я через різноманіття відпочинку та 

фізичних активностей. 

Психічне здоров'я Зменшення психічного навантаження, 

розвантаження мозку, поліпшення емоційного стану 

та стійкості до стресу. 

Соціальні 

відносини 

Збереження та зміцнення соціальних зв'язків, 

можливість спілкування та взаємодії з близькими, 

спільнотою та родиною. 

Творчість та 

самовираження 

Використання дозвілля як засобу для творчого 

самовираження, відкриття нових хобі, розвиток та 

самовдосконалення. 

Відновлення 

ресурсів 

Повернення енергії та відновлення фізичних та 

психічних ресурсів, необхідних для подальшого 

функціонування в умовах стресу. 
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Позитивний вплив 

на настрій 

Забезпечення позитивного впливу на емоційний 

стан, підвищення настрою та морального стану в 

умовах невизначеності. 

Ця таблиця висвітлює різні аспекти ролі дозвілля в умовах стресу та 

невизначеності воєнного часу. Дозвілля може відігравати ключову роль у 

підтримці фізичного та психічного здоров'я, умовляти позитивний вплив на 

соціальні відносини, сприяти творчості та самовираженню, а також 

відновлювати ресурси для подальшого функціонування [2,c.48]. 

Роль дозвілля у зміцненні морального духу важко переоцінити. Для 

солдатів участь у розважальних заходах створювала почуття товариства та 

єдності, допомагаючи зміцнити зв’язки з товаришами по службі та послабити 

відчуття ізоляції та самотності. Для цивільних осіб відпочинок створював 

відчуття втечі від реальності та надії, нагадуючи їм, що життя все ще може 

бути приємним, незважаючи на виклики війни. Крім того, дозвілля 

створювало відчуття мети та досягнення, оскільки люди могли пишатися 

своїми творчими починаннями та радістю, яку вони приносили іншим. 

Нарешті, дозвілля відіграло важливу роль у підтримці відчуття 

нормального життя під час війни. Займаючись знайомими розвагами та хобі, 

люди могли підтримувати зв’язок зі своїм довоєнним життям, зберігаючи 

відчуття ідентичності та спадкоємності. Крім того, відпочинок надав спосіб 

впоратися зі стресом і травмою війни, дозволяючи людям переробляти свої 

емоції та знаходити моменти радості та відпочинку серед хаосу та 

невизначеності. Загалом адаптація дозвілля під час війни стала свідченням 

стійкості та креативності людського духу, забезпечуючи вкрай необхідне 

джерело комфорту та розваг в один із найскладніших часів в історії. 

Військовий час історично був часом значного стресу та невизначеності 

для окремих людей і сімей. У ці періоди дозвілля відігравало важливу роль у 

створенні відчуття нормальності та комфорту серед хаосу та потрясінь. Як 

результат, еволюція дозвілля після війни була сформована уроками, 

засвоєними в ці складні часи. Наприклад, популярність активного відпочинку 



16 
 

на свіжому повітрі, як-от піші прогулянки та кемпінг, можна простежити до 

потреби солдатів орієнтуватися на незнайомій місцевості під час війни. 

Подібним чином збільшення доступності командних видів спорту та 

групових занять можна пояснити потребою в соціальних зв’язках і товаристві 

під час кризи [3,c.116]. 

Уроки, отримані під час адаптації дозвілля під час війни, продовжують 

формувати важливість дозвілля для психічного здоров’я та благополуччя. 

Дослідження постійно показують, що відпочинок може мати позитивний 

вплив на психічне здоров’я, надаючи відчуття мети, досягнень і задоволення. 

У часи стресу та невизначеності участь у дозвіллі може бути особливо 

важливою, забезпечуючи так необхідну відпочинок від вимог повсякденного 

життя та дозволяючи людям відновити сили та зосередитися. Крім того, 

відпочинок може сприяти соціальному зв’язку та підтримці, що може мати 

вирішальне значення для підтримки психічного здоров’я у складні часи. 

Навіть у наш час очевидна незмінна важливість дозвілля для 

психічного здоров’я та благополуччя. Як видно під час пандемії COVID-19, 

люди звернулися до дозвілля, такого як читання, приготування їжі та фізичні 

вправи, як спосіб подолати стрес і невизначеність. Пандемія підкреслила 

потребу в доступному та приємному дозвіллі, особливо під час кризи. 

Зміцнюючи психічне здоров’я та благополуччя, дозвілля може відігравати 

вирішальну роль у допомозі людям пережити складні часи як під час війни, 

так і в повсякденному житті. 
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РОЗДІЛ 2  

ОСОБЛИВОСТІ ДОЗВІЛЛЯ В УМОВАХ ЗОНИ ВОЄННОГО 

КОНФЛІКТУ  

2.1. Адаптація та перетворення традиційних форм дозвілля  

Одним із значних впливів війни на традиційні форми дозвілля є 

витіснення та втрата традиційних місць дозвілля. Війна часто призводить до 

руйнування громадських парків, культурних закладів та інших місць 

відпочинку. Переміщення людей через конфлікт також може призвести до 

втрати традиційних місць дозвілля, оскільки люди змушені залишати свої 

домівки та громади. Переміщення також може призвести до втрати 

соціальних зв’язків і мереж підтримки, що може ще більше обмежити доступ 

до дозвілля. У результаті людям може знадобитися адаптувати свої практики 

дозвілля до нових умов і умов або навіть створити нові форми дозвілля для 

задоволення своїх потреб. 

Іншим впливом війни на традиційні форми дозвілля є економічні 

труднощі та обмеження доступу до дозвілля. Війна може призвести до 

значних економічних зривів, коли багато людей втратять засоби до існування 

або зазнають обмеження доступу до основних товарів і послуг. Вартість 

дозвілля може стати непомірно високою, і людям буде важко знайти час або 

ресурси для участі в розважальних заходах. Це може призвести до відчуття 

ізоляції та розчарування, оскільки люди не можуть брати участь у діяльності, 

яка колись була невід’ємною частиною їхнього життя. У відповідь людям 

може знадобитися знайти нові, більш доступні форми дозвілля або 

адаптувати існуючу практику дозвілля відповідно до нових економічних 

реалій [11,c.63]. 

Нарешті, психологічна травма може мати значний вплив на участь у 

дозвіллі. Війна може бути травматичним досвідом, коли багато людей 

переживають втрату близьких, знищення майна та піддаються насильству та 
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конфліктам. Ці переживання можуть призвести до почуття тривоги, депресії 

та посттравматичного стресового розладу, через що може бути складно брати 

участь у дозвіллі. У відповідь людям може знадобитися шукати нові форми 

дозвілля, які можуть допомогти їм впоратися з травмою, наприклад, арт-

терапія, медитація або групові заходи підтримки. Крім того, їм може 

знадобитися адаптувати свої існуючі практики дозвілля, щоб вони були 

більш сприятливими для їхніх психологічних потреб, наприклад, займатися 

більш самотньою діяльністю або знайти способи включити уважність і 

методи релаксації у своє дозвілля. 

В умовах війни окремі особи та громади часто стикаються зі значними 

проблемами у забезпеченні свого дозвілля. Однак одна адаптація, зроблена 

багатьма, це створення нових просторів для дозвілля та діяльності. 

Наприклад, члени спільноти можуть об’єднатися, щоб створити 

імпровізовані спортивні майданчики або організувати покази фільмів просто 

неба в громадських місцях. Ці нові місця для дозвілля та заходи служать 

людям способом зберегти відчуття нормальності та зв’язку з громадою, 

незважаючи на складні обставини. 

Ще одна адаптація, зроблена окремими особами та громадами під час 

війни, — це адаптація традиційного дозвілля до нових умов. Наприклад, 

традиційні танці чи музичні виступи можуть бути модифіковані для 

проведення в менших, більш безпечних приміщеннях, або ігри можуть бути 

адаптовані для гри з обмеженими ресурсами. Ці адаптації демонструють 

стійкість і креативність окремих осіб і спільнот у пошуку способів 

підтримувати своє дозвілля, навіть перед обличчям значних проблем 

[22,c.48]. 

Дозвілля відіграє важливу роль у подоланні та розбудові суспільства 

під час війни. Вони забезпечують такий необхідний вихід для стресу та 

тривоги, а також відчуття нормальності та рутини. Крім того, відпочинок 

може служити способом для людей налагодити зв’язок з іншими, які мають 

подібні інтереси та досвід, створюючи почуття спільності та підтримки. 
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Розвиток соціальної активності та творчого потенціалу особистості є 

вирішальним аспектом розбудови громади та може сприяти загальному 

добробуту окремих осіб та спільнот. Підсумовуючи, адаптація та 

трансформація традиційних форм дозвілля в умовах війни демонструє 

стійкість і креативність окремих людей і спільнот у пошуку шляхів 

збереження відчуття нормальності та спільного зв’язку. Неможливо 

переоцінити важливість дозвілля як засобу подолання та побудови спільноти, 

а адаптації, зроблені під час війни, є свідченням витривалості людського 

духу. 

Таблиця 2.1 .1 

Адаптація та перетворення традиційних форм дозвілля у воєнний час 

Традиційні форми 

дозвілля 

Адаптація та перетворення в умовах війни 

Культурні події 

(театр, концерти, 

мистецькі вистави) 

Організація вистав та концертів для 

військовослужбовців та мешканців зони конфлікту, 

віддалений перегляд за допомогою відеотрансляцій. 

Фізичні види спорту 

(футбол, баскетбол, 

тренажери) 

Створення адаптованих спортивних заходів, зокрема 

турнірів та змагань серед військовослужбовців та 

громадян, організація тренувань на відкритому 

повітрі. 

Хобі та творчість 

(рукоділля, живопис, 

музика) 

Розробка майстер-класів та творчих проєктів для 

самовираження, створення художніх робіт та 

музичних композицій як засіб вираження емоцій. 

Літературні клуби та 

читальні 

Заснування військових читальень, де забезпечується 

доступ до літератури на різні теми, організація 

літературних вечорів та обговорень. 

Туризм та подорожі Організація екскурсій та віртуальних подорожей для 

тих, хто не може покинути місцевість, створення 

військових туристичних маршрутів. 

Спеціальні заходи 

для дітей 

Проведення тематичних заходів та ігор для дітей, 

враховуючи їхні особливості та потреби в умовах 

війни. 
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Ця таблиця ілюструє, як традиційні форми дозвілля можуть бути 

адаптовані та трансформовані в умовах воєнного часу. Організація 

спеціальних подій, зміни в форматах та методах проведення заходів дозвілля 

спрямовані на задоволення потреб та підтримку психологічного 

благополуччя людей у воєнний період. 

Наслідки війни часто можуть призвести до руйнування традиційних 

місць дозвілля та діяльності, залишаючи громади для відновлення та 

адаптації своїх рекреаційних практик. Проте процес реконструкції дає 

можливість перетворити традиційні види дозвілля на більш інклюзивні та 

доступні простори. Наприклад, громади можуть об’єднатися, щоб відновити 

парки, дитячі майданчики та інші місця на відкритому повітрі для 

проведення дозвілля, зробивши їх доступнішими для людей з обмеженими 

можливостями чи обмеженою мобільністю. Відбудова традиційних місць 

дозвілля та заходів також може служити способом об’єднати громади та 

сприяти почуттю єдності та стійкості перед обличчям лиха [27,c.69]. 

Включення нових елементів і практик у традиційне дозвілля є ще 

одним способом адаптації громад до умов війни. Наприклад, традиційні 

танцювальні та музичні виступи можуть бути наповнені новими стилями чи 

інструментами, створюючи унікальне поєднання старого та нового. Крім 

того, спільноти можуть використовувати нові технології в традиційних видах 

дозвілля, наприклад використовувати віртуальну реальність для покращення 

ігрового досвіду або включати платформи соціальних мереж для просування 

культурних подій і заходів. Застосовуючи нові елементи та практики, 

громади можуть підтримувати традиційне дозвілля актуальним і 

привабливим для молодих поколінь, зберігаючи при цьому їхнє культурне 

значення. 

Хоча важливо адаптувати та трансформувати традиційні види дозвілля, 

не менш важливо зберегти їхнє культурне значення. Традиційне дозвілля 

часто слугує засобом збереження культурної спадщини та ідентичності, а 

наслідки війни можуть становити загрозу для їх збереження. Тому важливо 
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документувати та архівувати традиційні види дозвілля, включно з їхньою 

історією, культурним значенням та історіями, що стоять за ними. Ця 

документація може слугувати цінним ресурсом для майбутніх поколінь, щоб 

дізнатися про свою культурну спадщину та оцінити її. Крім того, громади 

можуть організовувати культурні фестивалі та заходи для демонстрації 

традиційного дозвілля, надаючи людям можливість дізнатися, оцінити свою 

культурну спадщину та брати участь у ній. Загалом трансформація 

традиційного дозвілля після війни вимагає балансу між адаптацією до нових 

обставин і збереженням культурної спадщини. Відновлюючи традиційні 

місця дозвілля та види діяльності, включаючи нові елементи та практики та 

зберігаючи їхнє культурне значення, громади можуть адаптуватися до умов 

війни, зберігаючи відчуття ідентичності та єдності. 

2.2. Вплив воєнного стресу на інтереси та уподобання у галузі 

дозвілля  

Стрес під час війни – це тип стресу, який відчувають люди, які беруть 

участь або постраждали від війни чи військового конфлікту. Цей стрес може 

бути спричинений різноманітними факторами, включаючи вплив насильства, 

травми та втрату близьких. Одним із наслідків воєнного стресу є його вплив 

на інтереси людини до відпочинку. Інтереси дозвілля стосуються видів 

діяльності, якими люди займаються у вільний час, таких як хобі, спорт і 

спілкування. Стрес військового часу може порушити ці інтереси до дозвілля, 

що призведе до змін у вподобаннях і поведінці [16,c.114]. 

Вивчення впливу стресу військового часу на інтереси до дозвілля є 

важливим з кількох причин. По-перше, це може допомогти нам краще 

зрозуміти психологічний та емоційний вплив війни на окремих людей і 

громади. По-друге, це може дати зрозуміти, як люди справляються зі стресом 

і негараздами, і як вони адаптуються до мінливих обставин. По-третє, це 

може сприяти розробці заходів і програм підтримки для окремих осіб і 

громад, які постраждали від війни та конфлікту. Розуміючи вплив стресу 
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військового часу на інтереси до дозвілля, ми можемо розробити ефективніші 

стратегії сприяння стійкості та добробуту цих груп населення. 

Вплив воєнного стресу на дозвілля може бути глибоким і тривалим. 

Наприклад, люди можуть втратити інтерес до занять, які їм раніше 

подобалися, або вони можуть розвинути нові інтереси як спосіб подолати 

стрес і травму. Зміни в інтересах до дозвілля також можуть вплинути на 

соціальні відносини та динаміку спільноти, оскільки люди можуть відійти від 

соціальної діяльності або стати більш ізольованими. Вивчаючи ці наслідки, 

ми можемо отримати краще розуміння складних способів, якими воєнний 

стрес впливає на окремих людей і громади, і розробити більш ефективні 

стратегії сприяння стійкості та відновлення. 

Військовий стрес може мати значний вплив на інтереси та уподобання 

людини у дозвіллі, що призводить до зміни хобі та видів відпочинку. Під час 

конфлікту люди можуть виявити, що їх тягне до діяльності, яка створює 

відчуття втечі або відволікає увагу від стресу та травми війни. Наприклад, 

дослідження, проведене Клубом сімейного дозвілля у 2023 році, показало, що 

люди, які живуть у охоплених війною районах, частіше займаються такими 

видами діяльності, як читання, письмо та творчі заняття. Ці хобі можуть 

забезпечити відчуття розради та притулку від хаосу та невизначеності 

воєнного часу, дозволяючи людям брати участь у діяльності, яка приносить 

їм радість та задоволення [20,c.79]. 

Стрес під час війни також може вплинути на соціалізацію людини та 

соціальні уподобання. Соціальні зв’язки та стосунки є важливими для 

підтримки психічного здоров’я та благополуччя, але під час конфлікту люди 

можуть виявитися ізольованими або відключеними від своїх звичайних 

соціальних мереж. Це може призвести до зміни соціальних уподобань, коли 

люди шукають нових соціальних зв’язків або звертаються до різних форм 

соціалізації, таких як онлайн-спільноти чи групи підтримки. Крім того, люди 

можуть відчувати прихильність до діяльності, яка створює відчуття 
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спільності чи товариства, наприклад, командні види спорту чи групові 

заняття фітнесом. 

Вплив воєнного стресу на фізичне та психічне здоров’я неможливо 

переоцінити. Постійний вплив факторів стресу та травматичних подій може 

призвести до низки проблем фізичного та психічного здоров’я, включаючи 

тривогу, депресію та посттравматичний стресовий розлад (ПТСР). Ці 

проблеми зі здоров’ям можуть вплинути на здатність людини брати участь у 

дозвіллі та займатися своїми інтересами, а також на загальну якість життя. 

Важливо, щоб люди, які живуть у охоплених війною районах, надавали 

пріоритет самообслуговуванню та шукали належної підтримки та ресурсів 

для підтримки свого фізичного та психічного здоров’я, включаючи участь у 

дозвіллі, яке сприяє розслабленню та зменшенню стресу. 

Таблиця 2.2.2 

Вплив воєнного стресу на інтереси та уподобання у галузі дозвілля 

Аспекти 

дозвілля 

Звичайні уподобання 

до конфлікту 

Змінені уподобання під впливом 

війни 

Культурні події 

(театр, 

концерти, 

мистецькі 

вистави) 

Відвідування 

культурних подій 

для розваг та 

відпочинку. 

Зменшений інтерес через стрес 

та втомленість; перевага подій, 

що зосереджуються на 

патріотичних чи об'єднуючих 

аспектах. 

Фізичні види 

спорту (футбол, 

баскетбол, 

тренажери) 

Зайняття спортом 

для здоров'я та 

задоволення. 

Змінений підхід: відпочинок від 

інтенсивних видів спорту, 

популярність більш спокійних 

та рефлексивних видів. 

Хобі та 

творчість 

(рукоділля, 

живопис, 

музика) 

Зайняття хобі для 

творчого 

самовираження. 

Підвищений інтерес до 

творчості як засобу вираження 

емоцій та способу релаксації під 

час стресових ситуацій. 

Літературні 

клуби та 

читальні 

Читання для розваг 

та саморозвитку. 

Змінений вибір літератури: 

попит на матеріали, які 

допомагають впоратися зі 

стресом, підвищений інтерес до 

воєнної літератури. 
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Туризм та 

подорожі 

Подорожі як засіб 

відпочинку та 

освіти. 

Зменшений інтерес до далеких 

подорожей; збільшений попит 

на подорожі в межах країни та 

облаштування туристичних 

маршрутів у зонах безпеки. 

Спеціальні 

заходи для дітей 

Організація заходів 

для розвитку та 

розваг дітей. 

Зміна фокусу на патріотичних та 

пізнавальних програмах, 

спрямованих на підтримку 

психологічного здоров'я дітей. 

Умови війни можуть суттєво вплинути на інтереси та уподобання в 

галузі дозвілля. Люди можуть змінювати свої попередні уподобання, шукати 

нові форми відпочинку або переосмислювати значення різних видів дозвілля 

під впливом стресових ситуацій та невизначеності війни [15,c.93]. 

Інтереси та види дозвілля можуть відігравати важливу роль у 

управлінні стресом військового часу та зміцненні добробуту. Участь у 

приємному та змістовному дозвіллі може створити відчуття відволікання, 

розслаблення та задоволення, допомагаючи людям подолати стрес і травму, 

пов’язану з військовим конфліктом. Дозвілля також може служити формою 

самообслуговування, дозволяючи людям визначати пріоритети власних 

потреб і брати участь у діяльності, яка сприяє позитивним емоціям і почуттю 

контролю. Зосереджуючись на інтересах у дозвіллі, люди можуть брати 

активну участь у керуванні своїм психічним здоров’ям і благополуччям під 

час стресу та невизначеності. 

Є багато прикладів механізмів подолання, які люди можуть 

використовувати для подолання воєнного стресу за допомогою дозвілля. 

Вони можуть включати:  

- Заняття фізичною діяльністю, такою як спорт, йога або танці, щоб 

зняти напругу та сприяти розслабленню;  

- Участь у творчій діяльності, такій як малювання, музика чи письмо, 

для вираження емоцій і сприяння саморефлексії;  

- Зв'язок з іншими через соціальну діяльність, таку як групові 

прогулянки або громадські заходи, щоб сприяти почуттю причетності та 

підтримки;  
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- Участь у заходах на природі, таких як піші прогулянки або 

садівництво, щоб сприяти відпочинку та спілкуванню з природним світом.  

Ці механізми подолання можуть допомогти людям впоратися зі 

стресом і травмами, пов’язаними з досвідом війни, забезпечуючи відчуття 

контролю та сприяючи позитивним емоціям. 

Подолання воєнного стресу за допомогою дозвілля має багато переваг. 

Займаючись приємною та змістовною діяльністю, люди можуть відчути:  

- Зменшення стресу та тривоги;  

- Поліпшення настрою та емоційної регуляції;  

- Посилення соціальної підтримки та зв'язку;  

- Підвищена самооцінка та впевненість;  

- Покращення фізичного здоров'я та самопочуття [12,c.114].  

Ці переваги можуть сприяти більшому відчуттю стійкості та 

благополуччя, допомагаючи людям справлятися з проблемами, пов’язаними з 

переживаннями війни, і сприяти їхньому загальному здоров’ю та щастю. 

Розставляючи пріоритетні інтереси та види дозвілля, люди можуть брати 

активну участь у керуванні своїм психічним здоров’ям і благополуччям, 

навіть перед лицем труднощів. 

Наслідки дослідження для психічного здоров’я та благополуччя є 

значними, оскільки воєнний стрес може мати глибокий вплив на інтереси та 

уподобання людей у дозвіллі. Розуміючи взаємозв’язок між стресом під час 

війни та дозвіллям, фахівці з психічного здоров’я можуть краще 

підтримувати людей, які пережили травму, і допомагати їм знайти способи 

брати участь у діяльності, яка сприяє зціленню та одужанню. Це дослідження 

підкреслює важливість усунення негативного впливу стресу на інтереси та 

уподобання до дозвілля для покращення загального психічного здоров’я та 

благополуччя. Майбутні дослідження в цій галузі можуть бути зосереджені 

на розробці втручань, спрямованих на проведення дозвілля як засіб 

зменшення стресу та сприяння одужанню [5,c.36]. 
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Є кілька шляхів для майбутніх досліджень, щоб зрозуміти 

взаємозв’язок між стресом під час війни та інтересами до відпочинку. Однією 

з можливих сфер дослідження є роль соціальної підтримки у сприянні 

активному відпочинку людей, які пережили травму. Крім того, подальші 

дослідження можуть вивчити вплив різних типів дозвілля на зниження стресу 

та відновлення, а також бар’єри, які можуть заважати людям брати участь у 

дозвіллі під час стресу та травми. Глибше розуміючи складний взаємозв’язок 

між стресом під час війни та відпочинком, дослідники можуть розробити 

більш ефективні заходи для підтримки людей після конфлікту. 

Підсумовуючи, наслідки воєнного стресу для інтересів і уподобань у 

дозвіллі є складними та багатогранними, що впливає на психічне здоров’я та 

благополуччя. Хоча це дослідження проливає світло на проблеми, з якими 

стикаються люди, які пережили травму, ще багато чого потрібно дізнатися 

про взаємозв’язок між стресом і дозвіллям. Майбутні дослідження в цій 

галузі можуть допомогти визначити ефективні втручання та стратегії 

підтримки для осіб, які пережили травму, сприяючи зціленню та 

відновленню після конфлікту. Оскільки світ продовжує боротися з 

наслідками війни та конфліктів, розуміння ролі дозвілля в зміцненні 

психічного здоров’я та благополуччя ставатиме все більш важливим. 

2.3. Специфіка організації та участі в культурних та розважальних 

заходах 

Організація культурно-видовищних заходів під час війни створює 

значні труднощі, особливо щодо забезпечення безпеки учасників та 

відвідувачів. Частиною першою статті 39 Конституції України громадянам 

гарантується право на мирні збори та проведення зборів, мітингів, походів і 

демонстрацій. Однак під час війни це право має бути збалансоване з 

необхідністю захисту людей від шкоди. Організатори заходів повинні брати 

до уваги потенційні ризики, пов’язані зі зборами, такі як можливість 

повітряних нальотів чи інших форм насильства, і вживати відповідних 
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заходів безпеки, щоб мінімізувати ці ризики. Це може включати виявлення 

прилеглих захисних споруд та доведення до аудиторії алгоритму дій під час 

надзвичайних ситуацій. Такі заходи можуть допомогти забезпечити безпеку 

учасників та відвідувачів і водночас дозволити продовжити культурно-

розважальні заходи у воєнний час. 

Іншою серйозною проблемою організації культурно-розважальних 

заходів під час війни є обмежені ресурси та фінансування. Фінансування 

заходів у воєнний час, як правило, здійснюється за рахунок коштів 

відповідних місцевих військових адміністрацій, які можуть бути мізерними 

та недостатніми. Це може ускладнити організацію масштабних подій або 

забезпечення відповідних ресурсів для виконавців і відвідувачів. У результаті 

організаторам заходу може знадобитися творчий підхід до планування, 

пошук альтернативних джерел фінансування або скорочення певних 

елементів заходу, щоб не виходити за межі бюджету. Незважаючи на ці 

виклики, важливо продовжувати організовувати культурні та розважальні 

заходи під час війни, оскільки вони можуть забезпечити настільки необхідне 

відчуття нормальності та радості тим, хто постраждав від конфлікту [10,c.35-

36]. 

Окрім проблем безпеки та обмежених ресурсів, організатори заходів 

під час війни також можуть зіткнутися з труднощами у забезпеченні місця 

проведення своїх заходів. Воєнний стан може обмежити роботу організаторів 

заходів і змусити їх адаптувати свої плани відповідно до обмежень закону. 

Це може включати обмеження щодо кількості людей, які можуть брати 

участь у заходах, а також обмеження щодо часу та місця проведення подій. 

Незважаючи на ці виклики, важливо продовжувати організовувати культурні 

та розважальні заходи під час війни, оскільки вони можуть створити 

настільки необхідне відчуття спільності та зв’язку з тими, хто постраждав від 

конфлікту. Важливим є також забезпечення умов для безперешкодної участі 

інвалідів у громадському та культурному житті. Це може включати 

створення для них можливостей брати участь у мистецькій та 
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інтелектуальній діяльності. Віддаючи пріоритет доступності та 

інклюзивності, організатори заходів можуть допомогти забезпечити кожному 

можливість брати участь у культурних та розважальних заходах під час 

війни. 

Співпраця з місцевою владою та лідерами громад є важливою при 

організації культурно-розважальних заходів під час війни. Органи місцевого 

самоврядування мають приймати статути громад та активно впроваджувати 

інструменти громадської участі мешканців громад. Це може включати 

бюджети участі, електронні петиції та консультації під час планування 

громадських просторів [17,c.58]. Наглядові ради на територіях комун також 

можуть сприяти співпраці між місцевою владою та представниками громад. 

Волонтерські організації та окремі особи також можуть відігравати значну 

роль у реалізації заходів, розроблених і затверджених місцевою владою. 

Працюючи разом, організатори можуть забезпечити відповідність заходів 

потребам та інтересам місцевої громади, сприяючи почуттю єдності та 

солідарності в складні часи. 

Таблиця 2.3.2 

Специфіка організації та участі в культурних та розважальних заходах 

під час війни 

Аспекти 

організації та 

участі 

Звичайна ситуація Умови воєнного конфлікту 

Культурні події 

(концерти, 

фестивалі, 

вистави) 

Проведення масових 

подій з широким 

спектром розваг. 

Зменшена масштабність та 

частота культурних заходів; 

акцент на патріотичних та 

духовних аспектах. 

Фільми та театри Робота кінотеатрів та 

театрів в звичайному 

режимі. 

Обмежений доступ до 

культурних закладів; 

підвищений інтерес до вистав, 

що висвітлюють тематику війни 

та героїзму. 

Масові 

розважальні 

заходи 

Організація 

різноманітних 

заходів для розваг та 

Зменшення масових заходів, 

акцент на індивідуальних та 

обмежених заходах; 
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відпочинку. використання віртуальних 

форматів. 

Мистецькі та 

творчі проекти 

Запуск та підтримка 

мистецьких ініціатив 

та проектів. 

Підвищений інтерес до 

творчості як форми вираження 

емоцій та утілення духовності в 

умовах воєнного стресу. 

Культурна 

діяльність для 

дітей 

Організація заходів 

для розвитку та 

освіти дітей. 

Збільшений фокус на програмах 

психосоціальної підтримки для 

дітей, включаючи тематику 

миру та співіснування. 

Спільнотні та 

спортивні заходи 

Залучення громади 

до активностей та 

заходів. 

Збереження спільнотного дусу 

через патріотичні та співдружні 

ініціативи, зменшення 

спортивних змагань. 

Організація та участь в культурних та розважальних заходах під час 

війни вимагає адаптації до нових реалій та потреб громади. Зменшена 

стабільність та підвищений рівень стресу впливають на формування програм, 

які мають покликання підтримувати та об'єднувати громаду в умовах 

воєнного конфлікту. 

Використання альтернативних місць і форматів також може сприяти 

успіху культурно-розважальних заходів під час війни. Маючи обмежений 

доступ до традиційних місць, організатори можуть творчо підходити до 

місць і форматів своїх заходів. Наприклад, заходи можна проводити на 

відкритому повітрі в громадських місцях, таких як парки чи сквери. Крім 

того, організатори можуть розглянути можливість використання 

нетрадиційних місць, таких як покинуті будівлі, фабрики чи навіть приватні 

будинки. Онлайн-платформи також можна використовувати для проведення 

віртуальних заходів, що дозволяє людям брати участь у безпеці власних 

домівок. Будучи гнучкими та адаптивними, організатори можуть 

продовжувати надавати культурні та розважальні можливості своїм 

громадам, незважаючи на виклики війни. 

Творче використання обмежених ресурсів є ще однією важливою 

стратегією організації успішних культурно-розважальних заходів під час 
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війни. Зі зменшенням фінансування та ресурсів організатори повинні знайти 

інноваційні способи максимально використати те, що є. Це може включати 

використання перероблених матеріалів для декорацій, співпрацю з місцевими 

художниками та виконавцями, які можуть бути готові працювати за знижену 

плату або навіть безкоштовно [28,c.346]. Організатори також можуть 

розглянути можливість партнерства з місцевими підприємствами, щоб 

надати спонсорську допомогу чи пожертви в натуральній формі. Будучи 

винахідливими та креативними, організатори можуть продовжувати надавати 

культурні та розважальні можливості для своїх громад, навіть під час війни. 

Організація та участь у культурно-розважальних заходах під час війни 

має вирішальне значення для підвищення морального духу та забезпечення 

відчуття нормальності. Ці події часто відволікають увагу від суворих реалій 

війни і можуть допомогти людям зберегти почуття надії та оптимізму. Навіть 

у розпал конфлікту люди повинні відчувати зв’язок зі своїми громадами та 

мати можливість брати участь у діяльності, яка приносить радість і щастя. 

Культурні та розважальні заходи можуть забезпечити такий необхідний 

відпочинок, допомагаючи людям впоратися зі стресом і травмою війни. 

Окрім підвищення морального духу, культурні та розважальні заходи 

також можуть сприяти єдності та спільному духу. Під час війни дуже 

важливо об’єднатися спільнотою та підтримувати один одного. Культурні 

заходи створюють платформу для спілкування людей один з одним і 

формування почуття товариства. Беручи участь у цих заходах, люди можуть 

відчути причетність і мету, що може бути особливо важливим під час кризи. 

Сприяючи єдності та духу спільноти, культурні заходи можуть допомогти 

людям відчути себе сильними та підтримкою навіть у розпал конфлікту. 

Культурні та розважальні заходи також є платформою для 

самовираження та творчості. Під час війни креативні галузі часто 

страждають від скорочення фінансування та відтоку талантів. Проте 

організація та участь у культурних заходах може допомогти зберегти 

творчий дух. Ці події надають людям простір для самовираження та 
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демонстрації своїх талантів за допомогою музики, мистецтва чи інших 

творчих зусиль. Забезпечуючи платформу для самовираження та творчості, 

культурні заходи можуть допомогти людям зберегти почуття ідентичності та 

мети, навіть перед обличчям труднощів [25,c.38]. Загалом культурно-

розважальні заходи відіграють вирішальну роль у воєнний час. Підвищуючи 

моральний дух, сприяючи єдності та спільному духу, надаючи платформу 

для самовираження та творчості, ці події можуть допомогти людям зберегти 

почуття надії та оптимізму навіть у розпал конфлікту. Хоча масові заходи під 

час воєнного стану можливі лише за виняткових обставин, Конституція 

України гарантує громадянам право на мирні збори та проведення зборів, 

мітингів, походів і демонстрацій. Важливо підтримувати та заохочувати 

культурні заходи під час війни, оскільки вони можуть забезпечити так 

необхідну перепочинок і допомогти людям зберегти відчуття нормальності 

та зв’язку зі своїми громадами. 

Участь у культурно-розважальних заходах під час війни потребує 

подолання страху та невпевненості. Через постійну загрозу насильства та 

небезпеки люди можуть вагатися відвідувати заходи чи брати участь у 

заходах, які привертають до себе увагу. Однак, проштовхнувшись через ці 

страхи, учасники можуть знайти почуття спільності та зв’язку з іншими, хто 

ділиться їхнім досвідом. Це почуття причетності може стати джерелом такої 

необхідної підтримки та комфорту у важкі часи. 

Художнє вираження може слугувати потужним інструментом обробки 

травми та емоцій під час війни. Через музику, танці, театр та інші форми 

творчого вираження люди можуть направити свої почуття страху, гніву та 

горя на щось значуще та катарсичне. Художнє самовираження також може 

служити засобом спілкування та зв’язку, дозволяючи людям ділитися своїм 

досвідом з іншими та розвивати співпереживання та розуміння. 
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                                                  ВИСНОВКИ  

 

В результаті проведеного дослідження можемо зробити наступні 

висновки. 

1. Культурне розмаїття України є одним з важливіших факторів, 

який слід враховувати при дослідженні дозвіллєвої діяльності. Різні культури 

мають різні уявлення про те, що є дозвіллям і які види діяльності вважаються 

доцільними чи бажаними. Водночас, саме визнання та повага до культурного 

різноманіття під час проведення дозвілля може допомогти сприяти більшому 

розумінню та толерантності між різними групами, а також може призвести до 

більш інклюзивних та різноманітних можливостей дозвілля для всіх людей та 

громад. 

2. Відзначення різноманітності та збереження культурної спадщини 

є ще одним важливим аспектом відновлення соціальних і культурних 

аспектів життя в районах, які постраждали від військового конфлікту. 

Конфлікт може призвести до руйнування культурних орієнтирів, 

переміщення населення та розмивання культурних традицій.  

3. У важких умовах розвитку, за останні роки населення держави 

перенесло пандемію, яка підкреслила потребу в доступному та приємному 

дозвіллі, особливо під час кризи. Зміцнюючи психічне здоров’я та 

благополуччя, дозвілля може відігравати вирішальну роль у допомозі людям 

пережити складні часи як під час війни, так і в повсякденному житті.  

Однак, умови війни висунули нові вимоги до дозвіллевої сфери. Тож,  

загалом трансформація традиційного дозвілля під час і після війни вимагає 

балансу між адаптацією до нових обставин і збереженням культурної 

спадщини. Відновлюючи традиційні місця дозвілля та види діяльності, 

включаючи нові елементи та практики та зберігаючи їхнє культурне 

значення, громади можуть адаптуватися до умов війни, зберігаючи відчуття 

ідентичності та єдності. 
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4. Участь у культурно-розважальних заходах під час війни потребує 

подолання страху та невпевненості. Через постійну загрозу насильства та 

небезпеки люди можуть вагатися відвідувати заходи чи брати участь у 

заходах, які привертають до себе увагу. Однак, проштовхнувшись через ці 

страхи, учасники можуть знайти почуття спільності та зв’язку з іншими, хто 

ділиться їхнім досвідом. Це почуття причетності може стати джерелом такої 

необхідної підтримки та комфорту у важкі часи. 

Отримані результати підтверджують, що дозвілля в умовах воєнного 

періоду відзначається не лише зміненими пріоритетами та уподобаннями, але 

і сприяє соціокультурній адаптації та підтримці психічного здоров'я 

населення. Передовсім, важливо враховувати ці особливості при розробці 

програм та заходів соціальної та культурної підтримки в умовах воєнного 

конфлікту. Досягнені висновки мають важливе значення для розуміння та 

оптимізації психосоціальних аспектів життя в умовах невизначеності та 

напруження воєнного часу. 
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